

以政府首席医疗顾问身份重回白宫

## 福奇与拜登联手能拯救美国吗？

时隔数月，美国传染病学专家福奇重回白宫，以拜登政府首席医疗顾问的身份。而且，他终于笑了。

21日在白宫疫情简报会上，福奇一改往日愁容，直言自己“解放了”。同一天美国总统拜登公布一份长达198页的抗击新冠疫情国家战略，并一连签署10项行政令，宣布将以“战时手段”应对疫情。

福奇归来，与拜登联手，能拯救深陷疫情泥潭的美国吗？

## 笑称“我解放了”

“能谈下在新政府工作和在特朗普政府工作的区别吗？”“你知道的，其实我不想回望过去，现在我终于可以站在这里谈科学，谈依据，让科学说话。我解放了！”

福奇21日出席疫情简报会时说，特朗普政府的诸多言论都缺乏科学依据，让人很不舒服，今天他终于可以告别过去，重新开始。

“逾40万死亡病例是糟糕的，目前美国政府正密切关注南非、巴西、英国出现的变异病毒，因为有迹象显示它们更具传染性。”虽然福奇面带笑容神采奕奕，但对疫情的严重程度还是直言不讳。

坦率直白地说出疫情真相，毫无压力地大谈对前任总统的不满，这一刻，想必福奇已等待多时。

## 重回世卫组织

福奇笑了，因为特朗普的离开。但对美国人来说，眼下远不是宽心的时候。

就在拜登上任前一天，美国疫情又刷新了历史——病亡人数超过40万。“在日落和黄昏之间，让我们把灯光照进黑暗，让我们记



福奇在白宫疫情简报会上

住逝去的所有人。”拜登19日在缅怀新冠逝者仪式上这样说道。

毫无疑问，控制病毒成了拜登“治愈美国”的头号任务。

上任第一天，拜登就同副总统哈里斯、首席医疗顾问福奇一起会见记者，公布一份长达198页的抗击新冠疫情国家战略，并签署10项行政令。

拜登的国家战略包括七项目标，其中首要目标是恢复美国公众的信任。“人们会听到更多福奇的声音，听到真正的科学家和专家的声音，而不是总统。”拜登承诺。

其他目标依次为：开展疫苗接种行动、制定公共卫生标准、扩大紧急救济、复产复学、保护弱势群体、加强全球合作。

就职当天，拜登宣布撤销退出世卫组织，并表示将完全履行对世卫组织的财务责任。



拜登夫妇(右)和副总统哈里斯夫妇出席缅怀新冠逝者仪式

图 GJ

21日凌晨，福奇代表拜登政府参加世卫组织举行的视频会议，不仅与世卫组织总干事谭德塞称兄道弟，还宣布在多边主义抗击新冠疫情的事业上“美国又回来了”。

美媒评价称，总体来看拜登的行政令更偏向于集中联邦政府的力量应对疫情，但在操作层面，大部分命令要想真正落实，还有赖于国会尽快批准援助计划的资金。

## 情况并未好转

但拜登自己也承认，短期内美国疫情仍将继续恶化，按当前趋势，下个月病亡人数很可能突破50万。

就职典礼上，拜登提及疫情时说：“我们正面临前所未有的挑战，百年一遇的病毒，无声无息之间已在一年内夺去了与二战一样多的生命。”他指出，拯救这一切的“解药”是“团

结”，“只有团结一致，我们才可以做伟大的事情、重要的事情”。

但“团结”，也正是当下拜登和福奇面临的巨大挑战。

有专家指出，即便福奇成了美国抗疫“领头羊”，但美国人在如何正确对待疫情上仍分歧严重：一些医护人员由于担心安全而拒绝接种疫苗，很多人仍不相信新冠病毒的杀伤力，不采取任何防护措施，一部分特朗普支持者仍对新政府表现出愤怒和仇恨。

“情况并没有好转，危机只会继续加深。”22日，拜登再次言明国家抗疫前景不那么乐观，催促国会通过他高达1.9万亿美金的疫情援助计划。

拜登知道，只有跳出“特朗普陷阱”，才能重新开始。遗憾的是，并不是所有美国人都这么认为。

王若兹

## 变异新冠病毒致死率“可能更高”

英国首相约翰逊：目前所用疫苗有效

新华社上午电 英国首相约翰逊22日说，英国报告出现的变异新冠病毒可能有更高致死率，不过英国正在使用的两种新冠疫苗都对变异病毒有效。

约翰逊当天在记者会上说：“我们今天得知，首先在伦敦和(英格兰)东南部发现的变异新冠病毒除了传播更迅速，似乎还有一些证据显示它可能关联较高的死亡率。”

约翰逊说，变异新冠病毒对防疫构成沉重压力，但现有信息显示，英国正在使用的两种疫苗对“旧病毒”和“新变种”都有效。这

两种疫苗分别是英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发的疫苗，以及美国辉瑞制药有限公司和德国生物技术公司合作研发的疫苗。

英国政府首席科学顾问瓦兰斯说，从住院患者数据看，感染“旧”新冠病毒与变异新冠病毒的患者死亡率没有差别，但从全体确诊感染者数据看，变异病毒感染者的死亡风险增加。他以60多岁男性群体举例，每1000名“旧”新冠病毒感染者中预计10人死亡，而每1000名变异新冠病毒感染者中

预计13或14人死亡。

但他同时表示，关于变异新冠病毒致死率水平的现有证据“还不够有力”，源自“一系列有差别的信息”。“我想强调的是，围绕这些数字仍有很多不确定性，我们需要做更多工作以精确把握。”

英国去年12月公布发现变异新冠病毒，认为这种变异病毒加快疫情在英国部分地区蔓延。研究显示变异新冠病毒传播能力更强，但目前没有证据显示新冠疫苗对变异病毒无效。

## 韩日调查敲警钟：疫情之下防抑郁

新华社上午电 韩国和日本近期调查显示，随着疫情持续，人们心情抑郁，甚至焦虑、愤怒的情形明显增多，心理健康问题应引起重视。

韩联社23日报道，韩国健康增进开发院最近展开一项名为“疫情下的健康状态”调查，调查对象年龄在20岁至65岁之间。结果显示，40.7%调查对象说在疫情下有抑郁症状，其中女性多于男性。

医疗专家认为，新冠疫情已经持续一年，人们难以保持以往的日常生活模式，由此产生的压力不断积累，容易导致抑郁、愤怒和焦躁情绪。

韩国首都圈疫情比其他地区更为严重。首尔市政府去年9月调查显示，近四成首尔市民承认心理健康状况因疫情恶化，有抑郁、

焦虑等表现。调查对象认为，孤独、经济不景气、保持社交距离措施等致使休闲生活和室外活动减少。

日本东京都健康长寿医疗中心参与的研究团队15日发表调查结果显示，日本第二波疫情期间自杀率明显上升，与人们长时间居家的精神负担存在关联。

调查发现，日本2020年上半年第一波疫情期间自杀率同比下降14%，但同年7至10月第二波疫情期间自杀率同比上升16%。

研究团队认为，第一波疫情期间，政府发放补贴、工作和通勤时间缩短、学校停课减轻孩子负担等多项因素，有助于缓解民众精神压力。

日本警察厅22日公布的初步数据显示，日本2020年自杀人数自2009年以来首次上

升，共20919人自杀，其中女性自杀人数明显增加。日本厚生劳动省说，疫情引发的情绪和经济压力是导致自杀人数上升的一大原因。

日本警察厅数据显示，2020年1至11月日本中小学生对自杀440人，为1980年开始统计以来最高。日本国立成育医疗研究中心2020年9月发布的调查结果显示，疫情期间超过七成日本中小学生对产生因烦躁和使用暴力、注意力无法集中等表现，部分孩子甚至做出伤害自己、用暴力对待宠物或家人的行为。

专家建议，为克服抑郁情绪，保持规律作息尤为重要。在室内做伸展运动、步行等体育锻炼，有助于摆脱忧郁和精神不振。听音乐、沐浴、通过网络与亲友保持联络，都有助于缓解精神压力。如果感到心理出现问题时，最好向医生求助。

新华社上午电 美国白宫22日说，美国总统拜登当天给加拿大总理特鲁多打电话，是拜登20日就任总统后致电的第一位外国领导人。

白宫声明说，两国领导人打算一个月内再次谈话。加拿大总理办公室在声明中暗示，两人下次可能以视频形式会谈，也不排除当面聊的可能。两人通话时长大约30分钟，内容涵盖方方面面，包括新冠疫情防控。特鲁多在与拜登通话前发表声明说，双方迎来让充满挑战的加美关系“翻篇”的机会。

前总统特朗普治下的美国与加拿大屡生龃龉，特朗普称特鲁多“不诚实、懦弱”。

此外，墨西哥总统奥夫拉多尔22日说，拜登当天和他通电话，谈了移民、疫情防控等议题，气氛友好而礼貌。

新华社上午电 美国新国防部长奥斯汀22日上任，首先与北约领导人通电话。

美国参议院当天以93票赞成、2票反对通过奥斯汀的防长提名，他随即前往五角大楼宣誓就职，听取情报简报，召开军方高官会。

国防部发言人柯比说，奥斯汀与北约秘书长斯托尔滕贝格通电话，讨论“我们共同价值观的重要性和当前的安全环境”，以及阿富汗和伊拉克事务。

柯比表示，斯托尔滕贝格是奥斯汀上任后通电话的首名外方领导人，显示出北约盟友对美国的重要性。奥斯汀告诉斯托尔滕贝格，期待与他建立“紧密的工作关系”。

此前，因美国前总统特朗普要求北约国家增加防务支出，美国与欧洲盟友关系紧张。

## 先和邻居聊 拜登致电加总理

美国新防长首先与北约领导人通话